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Preambul 

Ziarele încă contează. 

Oameni de toate profesiile citesc presa în mod regulat. Există întradevăr o gamă variată a 
surselor de informare în secolul XXI: ziare și reviste, radioul, televiziunea și internetul; cu toate 
acestea nici apariția televizorului, nici a internetului nu au dus la disparița presei scrise. Tot mai 
multe voci consideră ziarul în formă print de domeniul trecutului. Chiar dacă reprezintă una 
dintre cele mai vechi forme de mass-media, nu înseamnă că ziarele trebuie eliminate sau 
înlocuite. Întradevăr, din cauza recesiunii economice un număr semnificativ de publicații fie au 
dispărut, fie au fost nevoite să se modernizeze devenind prezente în mediul online, de pildă.  

În general, există o demarcație clară între jurnalismul de informare (știri, reporaj) și 
jurnalismul de opinie (editorialul); în timp ce prima categorie este menită să oglindească 
realitatea, în cazul celei de a doua accentul cade pe exprimarea opiniei respectivei publicații (prin 
vocea editorialistului) cu privire la un subiect de interes larg. Studiul sistematic și din perspective 
variate al editorialelor din presa scrisă a luat amploare în ultimii ani întrucât aceste articole 
reflectă nu doar opinia personală (a editorialistului), ci și pe cea a publicației în acord cu 
ideologia și politica editorială a instituției media. Așadar, cititorul care dorește să cunoască 
poziția ziarului cu privire la un eveniment de interes major se îndreaptă către editorial, și mai 
puțin către secțiunea știri. 

Este cunoscut faptul că limbajul folosit în presă nu este niciodată neutru (Fowler, 1991) 
sau inocent, că articolele reprezintă versiuni ale realității în strânsă corelație cu linia editorială a 
publicației. Este deosebit de interesant de urmărit cum în perioade de tensiune politică și 
conflicte sociale același eveniment ori aceleași persoane sunt reprezentate cu precădere în 
dicursul de opinie. Rolul jurnaliștilor în general și al editorialiștilor în special devine major 
întrucât orice conflict din sectorul politic sau social se desfășoară și în presa scrisă. Mai mult, 
discursul tinde să se polarizeze în jurul a două axe: ‘Noi’ sau ‘Ai noștri’ întotdeauna buni și 
demni de urmat, respectiv ‘Ei’ sau ‘Ai lor’ prezentați ca exemplu negativ. 

Dacă articolul de informare (știrea, reportajul) oferă un discurs obiectiv, editorialul în 
poziția sa de ‘voce oficială’ a publicației promovează un tip de discurs de opinie persuasiv care îi 
servește interesele și care-i ‘trădează’ ideologia.  

 

 



Obiectivele cercetării 

Aceasă lucrare își propune să examineze modul în care conflictele care au marcat începutul 
anului 2012 sunt reprezentate în articolele editoriale a trei dintre cele mai populare publicații din 
România, și anume în Adevărul, Evenimentul Zilei și Jurnalul Național. Așadar, principalele 
obiective sunt după cum urmează: 

� să realizeze o analiză comparativă a discursului editorial din trei ziare ’quality’, dar cu 
ideologii și politici editoriale distincte; 

� să investigheze modul în care același conflict și aceeași participanți sunt reprezentați 
în dicursul de opinie; 

� să evidențieze atât asemănările, cât și diferențele de opinie așa cum apar în 
publicațiile studiate; 

� să identifice strategiile lingvistice și structurale utilizate de fiecare publicație în 
promovarea unui punct de vedere specific; 

� să afle dacă editorialele în poziția lor de articole persuasive de opinie apelează mai 
mult la rațiunea cititorului sau la emoțiile acestuia în cazul particular al perioadelor de 
conflict (politic și social). 

Analiza comparativă a editorialelor poate dezvălui de asemenea și importanța pe care fiecare 
publicație o acordă unui subiect la un moment dat, modul în care aceeași realitate poate fi redată 
din perspective distincte. Analiza propriu-zisă se concentreză pe următoarele direcții de 
cercetare : 

� structura retorică a acestor articole de opinie; 
� modul în care editorialiștii încearcă să influențeze procesul de decodare a mesajului 

apelând la o varietate de strategii lingvistice; 
� strategii structurale de intensificare a mesajului global al textului (primul și ultimul 

paragraf) 
 

Importanța studiului 

Spre deosebire de alte genuri jurnalistice, editorialul a fost puțin studiat în ciuda impotanței și a 
poziției sale unice în arhitectura unui ziar. Mai mult, acesta promovează un tip de discurs 
specific cu o retorică aparte, iar modul în care se realizează procesul de persuasiune pe diversele 
paliere ale textului este de larg interes. 

 Discursul editorial din presa românească reprezintă o zonă a analizei discursului care nu a 
fost explorată în detaliu. De fapt, din cauza numărului relativ scăzut de astfel de studii nu doar în 
peisajul românesc, ci și în cel internațional, editorial este adesea numit ’Cenușăreasa’ genurilor 
jurnalistice. Analizând un număr de 28 de editoriale publicate în trei cotidiene cu acoperire 
națională, am reușit să scoatem în evidență caracteristicile acestui gen de articol în cazul special 



al perioadelor de conflict. Dacă studiile anterioare s-au axat pe tipologia ori funcțiile editorialelor 
în special prin raportare la alte genuri jurnalistice, studiul nostru se concentrează pe structura 
retorică, respectiv pe strategiile lingvistice și structurale la care jurnaliștii apelează pentru a-și 
organiza discursul astfel încât impactul propus asupra cititorului să fie maxim.  

 Un alt aspect esențial îl reprezintă analiza comparativă intra-culturală a editorialelor 
publicate în trei dintre cele mai reprezentative publicații ’quality’ într-o perioadă marcată de 
intense tensiuni sociale și politice. O atenție specială este acordată modului în care același 
conflict, respectiv aceiași actori sunt reprezentați în același cadru socio-politic și cultural.  

 Având în vedere rolul major pe care editorialele îl joacă în modelarea, chiar în 
schimbarea opiniei publice, sperăm că studiul nostru va contribui la o mai bună decodare a 
mesajului acestora prin faptul ca evidențiază elementele de bază ale retoricii sale persuasive. Nu 
trebuie însă considerat decât un efort modest în această direcție. 

 

Metodologie 

Metoda noastră de cercetare constă în parcurgerea analitică a literaturii de specialitate, selectarea 
articolelor de opinie (editorialele) publicate în perioada 9-12 ianuarie 2012 în presa ’quality’ din 
România (Adevărul, Evenimentul Zilei și Jurnalul Național) și analiza corpusului (28 de 
editoriale) pentru a evidenția caracteristicile acestui tip de articol în perioade de tensiuni politice 
și sociale. 

 În cercetarea noastră am încercat o abordare interdisciplinară combinând elemente și 
teorii din domenii precum retorica și lingvistica (analiza discursului, analiza discursului critic, 
semantică, pragmatică). Abordarea noastră a fost influențată cu precădere de teoriile lui Teun 
van Dijk, Norman Fairclough și Barbara Johnstone. Analiza lingvistică comparativă a 
editorialelor provenite din trei surse diferite, cu orientari ideologice și politici editoriale distincte, 
demonstraza faptul că aceeași realitate obiectivă poate fi prezentată din perspective subiective 
diferite. O asemenea abordare are menirea de a demonstra că limba devine un instrument în 
mâinile editorialiștilor care își concept discursul în așa fel încât să servească interese 
instituționale sau chiar personale (ale proprietarilor de presă). Astfel, puterea cuvântului în 
spațiul public devine de necontestat. 

 Intenția noastră nu a fost aceea de a face diferența între limbajul ’bun’ sau ’rău’, ’corect’ 
sau ’greșit’ folosit in discursul editorial, ori între publicații mai bune sau mai slabe, ci de a 
identifica strategiile persuasive la care editorialiștii apealează cu precădere în perioade de 
conflict (când miza devine și mai mare) pentru a câștiga încrederea cititorilor, ghidându-i astfel 
spre o anumită interpretare a conținutului editorial, ceea ce presupune o situare a acestora de o 
parte sau alta a conflictului.  



 Editorialele reprezintă doar un alt exemplu al modului în care scopul scuză mijloacele în 
folosirea limbajului. 

 

Structura lucrării 

Lucrarea este structurată în opt capitole, plus introducerea și concluziile, bibliografia și anexele 
care conțin forma integrală a tuturor editorialelor analizate în această teză. 

Partea introductivă descrie în linii mari contextul general al studiului discursului editorial, 
enunță obiectivele propuse, subliniază necesitatea acestui demers precum și importanța sa.  De 
asemenea, se oferă și un scurt rezumat al lucrării. 

Capitolul 1 -  Abordări în studiul limbii și al discursului media - trece în revistă abordări 
diverse ale analizei discursului, în special al discursului media cu accent pe studiul critic al limbii, 
pe relația dintre analiza critică a discursului (CDA) si pragmatică, dar și pe legătura dintre mass 
media și conceptul de putere. In ultima parte a acestui capitol există și o scurtă prezentare a celor 
mai recente studii efectuate asupra editorialelor. 

Capitolul 2 - Puterea presei scrise - ia în discuție, pe scurt, dezvoltarea presei scrise din 
cele mai vechi timpuri până în prezent, dar și evolutia acesteia în România ultimelor decenii. Mai 
mult, am considerat necesară o descriere a celor trei publicații luate în discuție (Adevărul, 
Evenimentul Zilei și Jurnalul Național) din prisma istoriei acestora, a instituțiilor media de care 
aparțin, a ideologiilor promovate, a principalelor caracteristici care le diferențiază. 

Capitolul 3 - Editorialul: caracteristici definitorii - își propune să prezinte acest articol de 
opinie aparte din mai multe perspective: definiție, evoluție, tipologie, trăsături și exigențe 
generale.  

Capitolul 4 - Dicursul de opinie în perioade de conflict - prezintă în detaliu tensiunile care 
au apărut la începutul anului 2012 în România legate de demisia doctorului Raed Arafat și 
consecințele socio-politice ulterioare. Editorialul se dovedește încă o dată a fi un seismograf fin 
al evenimentelor ce au loc în spațiul socio-politic. Mai mult, sunt produse jurnalistice încărcate 
de semnificații ideologice. 

Capitolul 5 - Metodologia și direcțiile de cercetare - ia în discuție în primul rând două 
dintre cele mai des utilizate metode lingvistice de analiză (analiza calitativă și analiza cantitativă) 
considerând că o abordare calitativă comparativă a discursului editorial servește cel mai bine 
obiectivelor stabilite la începutul cercetării. Apoi, cele trei paliere de cercetare (structura retorică 
a editorialelor, aspecte ale influențării interpretării și strategii structurale de intensificare a 
mesajului) sunt pe scurt prezentate pentru o mai bună înțelegere a următoarelor trei capitole. 



Capitolul 6 - Structura retorică a discursului editorial - vine să confirme faptul că 
producția acestui tip de discurs este influențată nu doar de factori interni, dar și exteriori 
procesului jurnalistic. Astfel, structura retorică este modelată de trăsături și constrângeri impuse 
de genul de opinie, precum și de orientarea ideologică a respectivului ziar. Structura propusă, 
specifică discursului editorial, constă în cinci nivele retorice: titlul, enunțarea temei, partea 
expozitivă, partea argumentativă (care cuprinde aprecieri și exemple) și exprimarea unei poziții 
cu privire la subiectul luat în discuție sau a unei soluții. Nu este obligatoriu ca toate aceste 
elemente să se regăsească în fiecare editorial și oricum aceasta demarcatie poate părea ușor 
artificială întrucât ele formează și funcționează ca un întreg retoric și semnificativ. 

Capitolul 7 - Aspecte relevante legate de manipularea interpretării - pornește de la 
premisa că în spațiul public al discursului fiecare alegere lingvistică este strategică întrucât 
acestea pot ghida cititorul înspre o anumită decodare a mesajului editorial. Există o serie de 
opțiuni în arsenalul fiecărui editorialist: opțiuni legate de reprezentarea acțiunilor, evenimentelor 
și actorilor implicați; opțiuni legate de reprezentarea informației; opțiuni legate de vocabular și 
structuri gramaticale; opțiuni legate de încorporarea și reprezentarea altor voci în discursul 
editorial (intertextualitate) (Johnstone, 2002). În vremuri tulburi, limbajul folosit în articolele de 
opinie, în special în editoriale, devine un obiect de studiu interesant cu atât mai mult cu cât 
același eveniment ori aceleași persoane pot fi descrise din unghiuri total diferite, sau anumite 
puncte de vedere sunt aduse în prim plan cu scopul clar de a ghida cititorii într-o anumită direcție.  

Capitolul 8 - Strategii structurale de intensificare a mesajului: incipitul și segmental final 
- analizează în detaliu rolul pe care primul și ultimul paragraf îl au în amplificarea mesajului 
central al textului. Chiar dacă acestea pot părea redundante sau chiar irelevante din punctul de 
vedere al conținutului, ele sunt concepute cu scopul clar de a produce un puternic efect persuasiv 
asupra cititorilor prin amplificarea unui punct de vedere specific (diferit de la o publicație la alta, 
în acord cu linia editorială și ideologia respectivei instituții media). 

Partea finală – Rezumat, concluzii, discuții – trece în revistă etapele principale ale 
demersului nostru de cercetare și evidențiază cele mai relevante aspecte cu privire la discursul 
editorial din presa românească în perioade de conflicte sociale și politice. 

La sfârșitul tezei se află Bibliografia completă (inclusiv resursele electonice), respectiv 
partea de Anexe care conține textul integral al editorialelor analizate în această lucrare extrase 
din edițiile online ale publicațiilor Adevărul, Evenimentul Zilei și Jurnalul Național. 
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